



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПРФ

№57 (30700)

16+

5—6 июня 2018 года

Цена свободная

- **Анатолий Локоть доказал: коммунисты умеют управлять**
Нельзя развивать производство, оставив позади социальную сферу — 2-я страница
- **Коммунальный геноцид нарастает**
Стоимость соцслужб на Украине превышает возможности граждан их оплачивать — 3-я страница
- **«Счастливым Вяземским, завидую тебе...»**
В ставшем музеем дворце в подмосковном Остафьево звучал голос Пушкина — 4-я страница

6 июня День русского языка



Изучайте значение слов — и вы избавите свет от наговора его заблуждений!

Пушкин Александр Сергеевич 1799-1837

ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЙ русский, советский писатель Фёдор Абрамов (1920—1983) так писал о значении Пушкина для России: «Пушкин сыграл особую роль в жизни русской нации. Он противостоял разрушительным центробежным тенденциям, которые разрывали живое тело России. Он — добровольно и с радостью приня-

маемая каждым объединяющая сила нации. И только ли нации? Значение его в условиях нашей многонационального государства шире. Ему было суждено стать той духовной основой, которая объединяет народы».

Продолжение темы на 4-й странице.

«Бархатный капкан» для Белоруссии

В последнее время Запад проявляет повышенное внимание к Белоруссии. Визиты высоких чиновников из ЕС сменяются научно-практическими конференциями и семинарами с участием, а порой и под эгидой представителей западных институтов. Знаком особого отношения Запада к республике стал выбор Минска для сессии Парламентской ассамблеи ОБСЕ и собрания Совета конференций католических епископов Европы, которые были проведены летом и осенью прошлого года. Причины такого внимания пристально изучают политические аналитики. С одним из них — директором белорусского неправительственного аналитического центра «Актуальная концепция» Александром ШПАКОВСКИМ встретился наш корреспондент Олег СТЕПАНЕНКО.

— Александр Павлович, вы проводили стажировку по вопросам международных отношений, экономики, безопасности, прав человека в рамках образовательных программ Евросоюза, США, Российской Федерации и КНР. Как видно из ваших публикаций и выступлений, она помогла глубже понять политику Запада по отношению к Белоруссии.

— Да. Политика это хорошо продумана и основательно проработана. Суть её, пожалуй, лучше всего отражает резолюция конгресса США по Белоруссии от

3 мая 2003 года, которая требует «поддержку рыночных преобразований и интеграцию в трансатлантическое сотрудничество наций». Если первая часть этой двудесятичной задачи означает навязывание республике разрушительной либерально-рыночной экономики, которую под руководством Запада создали в России и других постсоветских странах, то вторая направлена на то, чтобы не допустить создания Союзного государства. В упомянутой резолюции Союзный договор, подписанный 8 дека-

бря 1999 года между Белоруссией и Российской Федерацией, назван нелегитимным. По сути дана политическая установка для экспансии, завоевания Белоруссии «мирным путём».

— А политическая установка, как известно, руководству к действию.

— В соответствии с ней Запад развернул против Республики Беларусь широкомасштабную информационную войну. Акции, разнообразные по форме и содержанию, были направлены на достижение следующих, подчёркиваю, политических целей. Прежде всего на разложение общей исторической платформы, основу которой составляют единые родственные корни и братство белорусского и русского народов, на пропаганду мифа о вековом национальном унижении белорусов со стороны России. Одновременно запальные информационные средства сосредоточились на дискредитации советского прошлого, идей социализма, Победы советского народа в Великой Отечественной войне, а также на создании негативного образа белорусско-российской интеграции как одной из форм «оккупации» Белоруссии Россией.

— При этом делалось всё возможное

для продвижения привлекательного образа западных интеграционных структур и военно-политических организаций — ЕС, НАТО.

— И, добавлю, формирования «европейской мечты» в белорусском обществе. Но особое место заняла пропаганда идеологии белорусского национализма, созданной на основе сочетания либеральных ценностей, евроатлантического цивилизационного выбора, воинствующего антикоммунизма и русофобии. И, конечно же, компрометация действующей власти Республики Беларусь, от которой требовали включения националистической повестки в государственную политику и последующей передачи управленческих функций националистам. Для лучшего понимания современной обстановки отмечу, что поддержка белорусского национализма и использование этой идеологии в геополитическом противоборстве с Россией является традиционной установкой внешней политики США. Установкой, которую аналитики североамериканских спецслужб сформулировали ещё в начале 50-х годов прошлого века.

(Окончание на 2—3-й стр.)

Социальный протест за рубежом

ОКОЛО трёх тысяч человек собрались в центре иорданской столицы, недалеко от комплекса правительственных зданий, протестуя против роста цен и проекта налоговой реформы. Участники демонстрации в Аммане требовали отставки инициатора нововведений — премьер-министра Хани аль-Мульки. В ходе разгона манифестации стражники порядка пострадало несколько человек.

С конца мая массовые акции протеста не прекращаются и в ряде других городов Иордании: Джараше, Ирбиде, Маане, Эз-Зарке, Эль-Балке, Эль-Караке. Люди выходят на улицы, чтобы сказать «нет» плану аль-Мульки увеличить ряд налогов, в том числе подоходный на топливо и нефтепродукты. Правительство разработало проект новой налоговой реформы под давлением МВФ, в 2016 году выделившего королевству 723 млн долларов в обмен на структурные преобразования.

Король Абдалла II созвал чрезвычайное заседание кабинета министров, предложив сторонам начать «всеобъемлющий национальный диалог по реформе налогообложения».



Фото Рейтер.

Из открытых источников

Кто получает выгоды от «Газпрома»

Как сообщила радиостанция «Бизнес FM», скандал вокруг критичного нефтегазового отчёта, который подготовили аналитики компании Sberbank CIB, стал одной из главных тем в кулуарах ПМЭФ-2018. В нашумевшем исследовании доказывается, что основными бенефициарами инвестиционной программы «Газпрома» являются его подрядчики — компании, которые связаны с близкими к Владимиру Путину бизнесменами.

ГЛАВА Сбербанка Герман Греф извинился перед всеми фигурантами исследования. Аналитики обвинили в непрофессионализме и уловил. Однако приведённых им аргументов так никто и не опроверг. Авторы исследования приводят такие расчёты: половина капитальных вложений в ближайшие пять лет пойдёт на три основных проекта — «Сила Сибири», «Северный поток — 2» и «Турецкий поток», эти вложения разрушат стоимость «Газпрома». То есть акционерам эти крупные стройки не выгодны. Зато выгодны подрядчики — компаниям, которые связаны с Аркадием Ротенбергом и Геннадием Тимченко (в отчёте упоминается «Стройгазмонтаж» Аркадия Ротенберга и «Стройтрансгаз», около 50% принадлежит Геннадию Тимченко и его семье).

С цифрами по убыточности проекта спорить сложно, но главный вывод можно интерпретировать по-разному, ведь инвестпроекты «Газпрома» завязаны и от геополитики, говорит руководитель операций на валютном и денежном рынках «Металлинвестбанка» Сергей Романчук:

«Во многом те проекты, которые «Газпром» делает, так или иначе связаны с политическими решениями высшего руководства. Стоимость компании, очевидно, не является приоритетом. Наверное, назрела реформа. Нужны какие-то перемены, без них вряд ли он будет стоить существенно дороже. Складывается ощущение, что пытаются найти козлов отпущения в виде аналитиков, в то время как суть того, что там обсуждалось, ускользает от внимания инвесторов и общества в целом. А дискуссия в любом случае полезна, потому что компания государственная, и естественно, что её управление должно происходить в интересах общества, а не отдельных выгодоприобретателей».

В 2008 году Алексей Миллер заявил, что капитализация «Газпрома» в течение семи-восьми лет достигнет уровня в триллион долларов. Спустя десять лет «Газпром» стоит всего 55 млрд долларов. Для сравнения: в шесть раз дешевле, чем крупнейшая американская нефтегазовая компания ExxonMobil (капитализация 326 млрд долларов), в три раза дешевле, чем британско-нидерландская Royal Dutch Shell (капитализация 160 млрд долларов) и китайская PetroChina (капитализация 160 млрд долларов).

Пётр СИДОРОВ.

Дорогие друзья!

В календаре праздничных дат новой России День русского языка — он же день рождения «солнца русской поэзии» Александра Сергеевича Пушкина — важнейший. Мы, коммунисты, испытываем особую гордость за рождение этого праздника на российской земле в начале нового века. Именно КПРФ вместе со Всероссийским союзительным движением «Русский Лаз» инициировала указ президента РФ об учреждении Дня русского языка 6 июня 2011 года.

А мне, как сыну сельских учителей, этот праздник особенно дорог.

День русского языка — праздник не только русских славянцев. Это общенародный праздник многонационального российского народа и большей части людей, проживающих в бывших республиках СССР.

Это праздник школьников и студентов, родителей и слушающих сказки Пушкина малышей. Это праздник всего нашего многострадального народа и нашей ищущей национальную идею интеллигенции.

Это праздник всей русской культуры, а в первую очередь — великой русской литературы и русской классики. Сегодня именно русская классика способна морально под-

держивать наш народ — так, как она это делала всегда «во дни сомнений, во дни тягостных раздумий» о судьбах нашей Родины.

Глубоко символично, что в нынешнем году мы празднуем ещё и 200-летие прямого последователя и духовного наследника А.С. Пушкина — Ивана Сергеевича Тургенева.

В 1832 году Николаем Васильевичем Гоголем было явлено миру важнейшее пророчество о том, что Пушкин — «это русский человек в его развитии, в каком он, может быть, явится через 200 лет».

У нас ещё есть немного времени, чтобы оправдать надежды наших великих классиков, вспомнить и по-хорошему возгордиться своей российской и советской историей, неподражаемой в своём величии культурой, своим живым и прекрасным русским словом.

С праздником, дорогие товарищи! И, как говорил крупнейший знаток и исследователь русского языка адмирал А.С. Шишков, «да умножится и возрастёт усердие к русскому слову и в делателях, и в слушателях!».

Г.А. ЗЮГАНОВ.
Руководитель фракции КПРФ в Государственной думе РФ, Председатель ЦК КПРФ.

Время выбирать «Правду»

До 15 июня во всех почтовых отделениях России проводится подписка на газету «Правда» на второе полугодие 2018 года.

Наш индекс остаётся прежним — 50102.

Сведения о газете «Правда», в том числе её индекс и цена подписки, по-прежнему приведены в 1-ом Объединённом каталоге «Пресса России». Узнать на почте этот каталог «в лицо» очень просто: его обложка — зелёного цвета.

ISSN 0233-4275



91770233427761 18057

Кому неймётся приватизировать Победу?

Президент Белоруссии Александр Лукашенко выступил с резкой критикой попыток исказить историю Великой Отечественной войны

ОТВЕЧАЯ журналистам на территории Брестской крепости, Александр Лукашенко прокомментировал появившиеся в российской прессе измышления, будто Белоруссия занимается историческим сепаратизмом.

— В последнее время я отслеживаю эту тенденцию, наблюдаю. Появляется всё больше информации именно на эту тему. Кому-то неймётся, что удивительно — в России, приватизировать эту Победу. Как будто не было на войне других — белорусов, украинцев, грузин, армян, таджиков, туркмен. Весь Советский Союз воевал. Мы каждого третьего искалечили и потеряли. Вся Беларусь — это памятник. Тысячи сожжённых деревьев, ни в чём не повинных людей, стариков, детей. И Брестская крепость, — напомнил Александр Лукашенко, — является общей святыней для многих народов. Нам делить Победу — это лить воду на мельницу наших соперников и противников. Они рады, что мы начали эту дележку. И вы знаете, откуда эта дележка пошла.

Как не знать. В 2010 году Владимир Путин, бывший тогда премьер-министром, во время интерактивной встречи с соотечественниками заявил, что Россия выиграла войну и без Украины.

— Я позволяю с нами не согласиться, что, если бы мы были разделены, мы не победили бы в войне, — возразил он одному из участников встречи. — Если мы посмотрим статистику, выяснится, что наибольшие потери в Великой Отечественной войне понесла именно РСФСР — более 70 процентов потерь. Это значит, что война выиграна за счёт ресурсов, человеческих и промышленных, Российской Федерации.

Это было оскорблением не только украинцев, семь миллионов которых

воевали против фашизма, а 2,5 миллиона получили за подвиги советские боевые награды, оскорблением не только оставшихся в живых, но и павших — СССР потеряла пятую часть своего населения. «Правда» же писала, что если подходить с путинской бухгалтерски-рыночной меркой, то Белоруссия, в пять раз меньше, чем Украина, и вовсе не нужна была для Победы. А ведь её партизаны уничтожили больше фашистов, чем армии стран — участниц Второго фронта. Для Победы России, судя по словам Путина, вовсе не понадобились бы и другие республики, ещё меньше по своему потенциалу.

Это было оскорблением всех участников войны, в том числе и русских, россиян, плечом к плечу с которыми сражались и погибали их братья и сёстры из пятнадцати союзных республик. А по глубинной своей, политической, сути — очередной попыткой перечеркнуть решающую для Победы роль дружбы, единства народов великой державы и оправдать её развал, устроенный эльцинской командой под управлением ЕС.

Вызав крайне негативное личное восприятие заявлений, будто Победу кто-то (из республик СССР,

О.С.) завоевал в одиночку, Александр Лукашенко с горечью отметил, что определённые силы в России «начали уже цепляться и к проходимым в Беларусь праздникам и традициям». В частности, к акции «Беларусь помнит». Эти шествия были в республике ещё во времена Советского Союза.

— Тысячи ветеранов шли к памятникам, как мы сегодня, с портретами погибших, с нашими символами — красными флагами с серпом и молотом. Все под ними шли, чтобы почтить память, — напомнил президент Белоруссии.

Но во время «националистического угара» в начале 1990-х всё это было забыто и с приходом на президентский пост Лукашенко восстановлено по просьбе ветеранов. Сам он регулярно принимал участие в шествиях по национальным красно-зелёным флагами и ленточками, тождественными символам Советской Белоруссии.

— Тогда ещё и «Бессмертного полка» не было. Он появился позже. Так нам что сейчас, перечеркнуть нашу традицию, выбросить наши красно-зелёные ленточки и бежать за кем-то? Смысл и у «Бессмертного полка», и у нашей акции «Беларусь помнит» — одинаковый, цели одина-

ковые. Мы хотим почтить память тех, кто погиб.

Резкую отповедь получили и утверждения ряда российских СМИ, будто в Белоруссии есть своя победа — 3 июля вместо 9 Мая. Это — злостный вымысел. День Победы — государственный праздник республики. В юбилейные годы 9 Мая, отметил Александр Лукашенко, всегда проходят военные парады, в остальные годы — торжественные шествия, в которых под советскими знамёнами победителей и флагом Белоруссии, преемником флага БССР, принимают участие представители трудовых коллективов, левопатриотических партий и общественных объединений, молодёжь и студенческие организации, а 3 июля, в День освобождения Минска от немецко-фашистских захватчиков, который символизирует и освобождение Белоруссии в целом, — военный парад.

— Этот день объявлен Днём независимости. И цель, и смысл понятны любому здравомыслящему человеку: независимости, которую отстаивали Великой Победой всего советского народа. И если в России День независимости отмечают как «знаменательную» дату в разрушении единой державы — Советского Союза, раз-

рушении того, что защитила Победа, в погони её цели и принципов, за которые боролись и погибли миллионы отцов и дочерей нашей общей Отчизны, то в Белоруссии — как праздник нашей общей Победы, отстоявшей её независимость в семье братских народов.

Да и празднование самого Дня Победы в «новой» России и сегодняшней Белоруссии отличается кардинально. Над воинскими «коробками» на центральной площади в Минске реют алье знамёна Советского Союза и флаги республики, символизирующие преемственность с БССР, на Красной площади в Москве рядом со Знаменем Победы «трёхцветным позором поделится нишенский флаг» — так в стихотворении «Когда мы в Россию вернёмся...» назвал его тончайший поэт русского зарубежья Георгий Адамович. Флаг, под которым предатели сражались против Красной Армии, против Победы. И все знамёна воинских частей-победителей заменены на уродливые самодельные. А великий символ Победы — Мавзолей В.И. Ленина — уже который год отгорожен от людского взора.

Словом, сделано всё, чтобы вытравить её истоки — советский патриотизм, дружбу народов, превосходство советской экономики над немецко-фашистской и выдающуюся роль Коммунистической партии в организации массового сопротивления врагу. Истоки, вдохновившие советских людей на бессмертный подвиг. Поневеле задаёшься вопросом: почему же парадом в Москве вершат те, кто предал цели и принципы, следуя которым народ вёл бой не ради славы, ради жизни на земле? Примазавшими, спекулирующими и паразитирующими на советской Победе — иначе назвать их не поворачивается язык.

Олег СТЕПАНЕНКО. (Соб. корр. «Правды»).

Навстречу пленуму

На 30 июня намечен пленум ЦК КПРФ, который обсудит проблемы региональной политики и связанные с ней задачи КПРФ. Сегодня «Правда» начинает этот разговор.

Анатолий Локоть доказал: коммунисты умеют управлять

Первый секретарь Новосибирского обкома КПРФ, мэр Новосибирска Анатолий Локоть в интервью главному редактору газеты «За народную власть!» рассказывает об итогах работы во главе города, о предстоящих губернаторских выборах и задачах, поставленных перед Новосибирской областью.

— Анатолий Евгеньевич, вы руководите третьим по значимости городом России. Есть конкретные результаты?

— За четыре года мы научились обеспечивать развитие мегаполиса в условиях сложной экономики, определили приоритеты и получаем заметные для людей результаты. За год отремонтировали более 500 многоквартирных домов, благоустроили 200—300 дворов, только в этом году закупили 49 новых машин для уборки улиц, выполнили указ президента, реконструировали и построили 28 детсадов. Возведение школ идёт в таком темпе, который помнят лишь ветераны — участники бурного развития инфраструктуры в лучшие советские годы.

Нынешнее поколение не должно довольствоваться медленным «проеданием» наследия наших отцов и дедов. Мы не имеем права останавливать развитие! Как нам это удастся? Я требую выбирать честных порядочных, выгонять тех, кто мечтает не работать, а только набивать карманы. Мы расторгли несколько десятков договоров, когда увидели, что дома ремонтируются спустя рукава. Я без разговоров уволил руководителя, допустившего бесхозяйственное отношение к лесам. Для борьбы с пылью в городе мы подняли требования к песко-соляной смеси выше, чем предполагал ГОСТ. Мы заменили поставщика и отправили назад три баржи с песком, из-за которого после зимней посыпки дорог поднялись столбы пыли.

К сожалению, ещё многим людям зарплаты или пенсии хватает лишь на необходимые продукты. И в моём понимании самое отвратительное неуважение к людям — растрата бюджетных денег. Это деньги каждого горожанина, значит, каждый рубль должен быть потрачен честно. Например, мэрия навязывает покупку трамвая по завышенной цене. Я жёстко пресекаю такие попытки, настаиваю на приобретении машин нашего местного производства, и в результате на каждом трамвае получается экономия в 7 млн рублей. Такой хозяйский подход уже несколько лет применяется на всех направлениях работы, и в итоге нам удалось сэкономить до миллиарда рублей в год.

Экономно относиться к бюджетным деньгам для нас жизненно важно. Ведь надо не только обеспечивать развитие города, но и выплачивать труженикам достойную зарплату. Понятно же, что учителя, врачи и фельдшеры должны получать повышенные уровни жизни. И если не исправлять ситуацию в образовании и здравоохранении, то в конечном счёте это плохо отразится и на качестве медицинского обслуживания, и на качестве образования наших детей.

Я глубоко убеждён, что развитие производства не может шагать врозь, оставляя позади социальную сферу. У нас увеличивается число пожилых людей, есть много родителей, которые воспитывают детей с особенностями здоровья и развития. Всем этим гражданам должна помогать и облегчать жизнь социальная служба — в Новосибирске эту миссию выполняют комплексные центры. Они есть в каждом районе, то есть максимально приближены к семьям, нуждающимся в поддержке.

Мы смогли защитить от приватизации муниципальную аптечную сеть, не отдали эту сферу рынка. И время доказало нашу правоту: сеть аптек пунктов со сниженными ценами на медикаменты позволяет новосибирцам экономить до 60—70 млн рублей в год. Людям на лекарства пользуются сотни тысяч людей, и я очень надеюсь, что такую социальную сеть удастся



● Анатолий Локоть (справа) всегда в окружении людей.

развить не только в Новосибирске, но и на территории всей области.

— Коммунисты области и Новосибирска единодушно выдвигают вас кандидатом на пост губернатора Новосибирской области, впереди рассмотрение этого вопроса на областной партийной конференции и Президиуме ЦК КПРФ. В случае вашего избрания какие задачи можно будет решить на посту главы региона?

— Мы разрабатываем программу стратегического развития до 2030 года, состоящую из 10 основных блоков. Полноценная реализация намеченных направлений будет возможна только на уровне руководства субъектом Российской Федерации. Сегодня в моём коллективе есть очень грамотные люди, понимающие толк в управленческой работе, в экономике не только города, но и области. В последние четыре года Новосибирская область остановилась в развитии. Ничего не изменилось и за прошедшие полгода: региональная власть боится принимать серьёзные решения, предпочитая действовать по инерции. В условиях кризиса такая безответственная политика ведёт область к экономической и социальной катастрофе. Сегодня необходимо принимать срочные меры по выводу нашего региона из явного кризиса. Я чувствую в себе силы участвовать в избирательной кампании в качестве коренного жителя Новосибирской области, который родился здесь, живёт здесь и своё будущее связывает с родным регионом.

— Четыре года назад кандидат от КПРФ не участвовал в выборах губернатора Новосибирской области. Сейчас позиция партии по этому вопросу изменилась?

— Я должен признать, что решение не участвовать в выборах было продиктовано субъективными соображениями и сложившимися тогда условиями. Во-первых, я не мог себе представить участие в избирательной кампании губернатора меньше, чем через полгода после того, как меня избрали мэром. Во-вторых, была надежда, что с тем кандидатом в губернаторы, который был позже избран, мы найдем конструктивные взаимоотношения для решения задач, стоящих перед городом и областью. Но, к сожалению, эти надежды не оправдались.

— На чём основана ваша уверенность, что удастся усилить слабые позиции региона?

— У меня за плечами очень серьёзный опыт управления большим хозяйством, ведь Новосибирск — крупнейший муниципалитет страны. Город — это сложная система, включающая экономику, транспорт, культуру, спорт, а самое главное — взаимоотношения между людьми. Я делом доказал, что могу справиться с трудностями. Доказал, что у меня сибирский характер. Новосибирская область — это мой родной

дом, который я всеми силами готов защищать, укреплять, приводить в порядок. Надо придать региону динамику развития. Четыре года терпелся темп, развитие фактически остановилось. Чтобы снова набрать скорость, нужна инновационная, наукоёмкая экономика. Я вижу три основные точки роста: наука и образование, высокотехнологичная промышленность, сельскохозяйственное производство полного цикла.

Новосибирск называют научной столицей России. Это признание достижений наших учёных, высокого интеллекта сибиряков. Сегодня эти преимущества используются слабо. Мы должны внедрять в производство инновационные технологии, активнее задействовать потенциал наших вузов.

Новосибирская область всегда славилась развитой промышленностью, но сегодня, к сожалению, успешно функционируют только оборонные предприятия, и есть лишь единичные примеры других производств. Региональная власть должна активно содействовать возникновению на территории области высокотехнологичных производств, использующих современные разработки новосибирских учёных и наш кадровый потенциал.

Надо прибавлять и в динамике развития сельского хозяйства. За последние четыре года на селе ничего не изменилось. А если ничего не меняется, наступает коллапс. В области есть успешные хозяйства, но в большинстве своём аграрный комплекс региона сталкивается с серьёзнейшими проблемами. Для села важны сегодня гарантированные рынки сбыта произведённой продукции, перерабатывающие предприятия. В Новосибирской области надо дать «зелёный свет» новым мощностям по переработке сельскохозяйственной продукции, нацеливая на использование именно местной продукции, произведённой на нашей земле.

В районах нужны современные центры профессиональной подготовки, колледжи и техникумы. У сельской молодёжи должен появиться выбор: где удобнее учиться и так, чтобы это было полезно для семейного бюджета. Образование даётся не для галочки. Наша задача — выравнивать возможности поступления в университеты Новосибирска, из какой бы точки области ни приехал абитуриент. Здесь есть над чем рабо-



● На городском субботнике по благоустройству.

развалится, что мэр-коммунист споткнётся. Этого не произошло. Но в результате для области в целом драгоценное время было упущено. Считаю, что тогда решение не принимать участия в выборах было ошибкой. Повторять её нельзя. Сегодня КПРФ обязана участвовать в предстоящих выборах губернатора.

— На чём основана ваша уверенность, что удастся усилить слабые позиции региона?

— У меня за плечами очень серьёзный опыт управления большим хозяйством, ведь Новосибирск — крупнейший муниципалитет страны. Город — это сложная система, включающая экономику, транспорт, культуру, спорт, а самое главное — взаимоотношения между людьми. Я делом доказал, что могу справиться с трудностями. Доказал, что у меня сибирский характер. Новосибирская область — это мой родной

дом, который я всеми силами готов защищать, укреплять, приводить в порядок. Надо придать региону динамику развития. Четыре года терпелся темп, развитие фактически остановилось. Чтобы снова набрать скорость, нужна инновационная, наукоёмкая экономика. Я вижу три основные точки роста: наука и образование, высокотехнологичная промышленность, сельскохозяйственное производство полного цикла.

Новосибирск называют научной столицей России. Это признание достижений наших учёных, высокого интеллекта сибиряков. Сегодня эти преимущества используются слабо. Мы должны внедрять в производство инновационные технологии, активнее задействовать потенциал наших вузов.

Новосибирская область всегда славилась развитой промышленностью, но сегодня, к сожалению, успешно функционируют только оборонные предприятия, и есть лишь единичные примеры других производств. Региональная власть должна активно содействовать возникновению на территории области высокотехнологичных производств, использующих современные разработки новосибирских учёных и наш кадровый потенциал.

Надо прибавлять и в динамике развития сельского хозяйства. За последние четыре года на селе ничего не изменилось. А если ничего не меняется, наступает коллапс. В области есть успешные хозяйства, но в большинстве своём аграрный комплекс региона сталкивается с серьёзнейшими проблемами. Для села важны сегодня гарантированные рынки сбыта произведённой продукции, перерабатывающие предприятия. В Новосибирской области надо дать «зелёный свет» новым мощностям по переработке сельскохозяйственной продукции, нацеливая на использование именно местной продукции, произведённой на нашей земле.

В районах нужны современные центры профессиональной подготовки, колледжи и техникумы. У сельской молодёжи должен появиться выбор: где удобнее учиться и так, чтобы это было полезно для семейного бюджета. Образование даётся не для галочки. Наша задача — выравнивать возможности поступления в университеты Новосибирска, из какой бы точки области ни приехал абитуриент. Здесь есть над чем рабо-



● На городском субботнике по благоустройству.

развалится, что мэр-коммунист споткнётся. Этого не произошло. Но в результате для области в целом драгоценное время было упущено. Считаю, что тогда решение не принимать участия в выборах было ошибкой. Повторять её нельзя. Сегодня КПРФ обязана участвовать в предстоящих выборах губернатора.

— На чём основана ваша уверенность, что удастся усилить слабые позиции региона?

— У меня за плечами очень серьёзный опыт управления большим хозяйством, ведь Новосибирск — крупнейший муниципалитет страны. Город — это сложная система, включающая экономику, транспорт, культуру, спорт, а самое главное — взаимоотношения между людьми. Я делом доказал, что могу справиться с трудностями. Доказал, что у меня сибирский характер. Новосибирская область — это мой родной

Заметки по поводу

Запах нафталина

Сегодня, когда власти столько говорят о необходимости «прорыва» нашей страны в «светлое будущее», в действительности происходит откат в стародавние времена. К такому выводу можно прийти после знакомства с докладом «Преемники 2.0 (аристократы)» фонда «Петербургская политика», где подробно рассказано о том, кто, как, почему и за какие заслуги в последние годы оказался у кормила важнейших государственных и частных ведомств и корпораций.

САМОЕ СИЛЬНОЕ впечатление производят не столько выводы авторов доклада (о возродившемся неопотизме и т.д. и т.п.), сколько внушительный список уже укоренившихся во власти и в крупном бизнесе целых потомственных династий ныне правящих стран кланов. Приведём (вкратце) список наиболее резонансных имён, фамилий и должностей.

Иванов Сергей Сергеевич (1980 г.р., сын Сергея Борисовича Иванова, экс-министра обороны РФ, экс-руководителя администрации президента РФ, постоянного члена Совета безопасности РФ) — в 2011—2016 гг. — председатель правления ОАО «Согаз», в 2016—2017 гг. — вице-президент Сбербанка, ныне — президент АК «АЛРОСА» (ПАО).

Кириенко Владимир Сергеевич (1983 г.р., сын Сергея Владимировича Кириенко, бывшего премьер-министра РФ и генерального директора ГК «Росатом», ныне первого заместителя руководителя администрации президента России) — с 2016 г. — старший вице-президент по развитию и управлению бизнесом ПАО «Ростелеком».

Ковальчук Борис Юрьевич (1977 г.р., сын российского предпринимателя, председателя совета директоров банка «Россия», как пишут СМИ, «личного друга Путина») — в 2009 г. — заместитель гендиректора «Росатома» по развитию, с 2010 г. — председатель правления ПАО «Интер РАО».

Матвиенко Сергей Владимирович (1973 г.р., сын бывшего губернатора Санкт-Петербурга, председателя Совета Федерации В.И. Матвиенко) — российский бизнесмен, долларовый миллиардер, 2005—2006 гг. — старший вице-президент ВТБ, с 2006—2013 гг. — гендиректор «ВТБ-Девелопмент». Одновременно владеет аналогичными списками (строительство, перевозки, медиарынок, клининг).

Патрушев Андрей Николаевич (1981 г.р., сын Николая Платоновича Патрушева, экс-главы ФСБ России (1999—2008), ныне секретаря Совета безопасности РФ) — окончив Академию ФСБ, в 2012—2013 гг. — первый заместитель директора СП «Ветсовпстрой», в 2013—2015 гг. — вице-президент «Газпром добыча шельф Южно-Сахалинск», с 2015 г. — вице-президент «Газпромнефть».

Патрушев Дмитрий Николаевич (1977 г.р.) — в 2010—2018 гг. — председатель правления Россельхозбанка, с 2018 г. — министр сельского хозяйства РФ.

Рогозин Алексей Дмитриевич (1983 г.р., сын вице-премьера правительства РФ (2011—2018) Дмитрия Олеговича Рогозина) — в 2011—2016 гг. — депутат Мосгордумы, в 2012—2016 гг. — гендиректор федерального казённого предприятия «Алексинский химический комбинат», с 2017 г. — вице-президент Объединённой авиастроительной корпорации по транспортной авиации, гендиректор ПАО «Авиационный комплекс имени С.В. Ильюшина».

Ротенберг Игорь Аркадьевич (1973 г.р., сын Аркадия Романовича Ротенберга, российского бизнесмена-миллиардера, владельца компа-

нии «Стройгазмонтаж») — основной акционер компании «Газпром бурение», совладелец спутниковой системы «Гонец».

Фрадков Павел Михайлович (1981 г.р., сын Михаила Ефимовича Фрадкова, экс-председателя правительства РФ (2004—2007), директора Службы внешней разведки РФ (2007—2016), с 2017 г. директора Российского института стратегических исследований) — с 2015 г. заместитель управляющего делами президента.

Фрадков Пётр Михайлович (1978 г.р.) — с 2015 г. первый заместитель председателя Внешэкономбанка, генеральный директор АО «Российский экспортный центр».

Шамалов Кирилл Николаевич (1982 г.р., сын Николая Терентьевича Шамалова, совладельца банка «Россия», бывшего члена кооператива «Озеро», учреждённого, по данным СМИ, в 1996 г. Владимиром Путиным и ещё семью пайщиками. Кроме того, Кирилл Шамалов, по сведениям СМИ, нынешний или бывший супруг дочери В. Путина Екатерины Владимировны Тихоновой) — заместитель председателя правления компании «Сибур» по взаимодействию с органами власти, владеет 3,88-процентного пакета акций «Сибура». Занимает 75-е место в рейтинге «Форбс» с состоянием в 1,4 млрд долларов.

Шамалов Юрий Николаевич (1970 г.р.) — с 2003 г. президент негосударственного пенсионного фонда «Газфонд».

Если действовать по принципу «Отласите весь список, пожалуйста!», никакой газетной площади не хватит. Мы привели лишь, так сказать, список самых «мажорных» детшек слив «крутых» вельмож. Не сомневаемся, что по каждому министерству и ведомству, по каждой госкорпорации, по каждому губернскому и районному центру при желании можно составить аналогичные списки. Таковы реалии тех «безграмотных возможностей», куда мы все рухнули в последние десятилетия.

Суть прошедшего такова: остановить буйное размножение и развитие какого-либо бюрократического клана может лишь другой — более мощный и влиятельный клан. Никаких иных препятствий не наблюдается. Ведь все возможные социальные институты находятся под тотальным контролем тех же кланов. Это в СССР партия большевиков — массовая политическая и общественная организация — успешная контролировала сом чиновников, вынуждала их действовать в интересах всего общества, всего народа.

Ныне такой силы пока что нет. Пользуясь слабостью народа, общества, нас пытаются вернуть в архаичные допетровские времена, когда страной правили не по знанию и умению, а по «родовитости» пропахшие нафталином соборы шапки боярских отпрысков. Россия медленно деградировала, хронически отставая от передовых стран с такими «управленцами». И вот мы снова убеждаемся в справедливости известной истины: история учит тому, что ничему не учит.

Александр ДЬЯЧЕНКО.

«Бархатный капкан» для Белоруссии

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

— «Правда» публиковала выдержку из отчёта ЦРУ от июля 1951 года, посвящённого работе с белорусской эмиграцией из числа бывших нацистских пособников: «... Про реальную силу белорусского национализма известно мало, но даже если он не такой сильный, как на Украине, может оказаться, что эта республика [БССР] является достаточно стратегически важной площадкой для того, чтобы стоило культивировать этот национализм».

И культивировать его, как хорошо помнит старшее поколение, Запад стал всеми возможными способами. При Советском Союзе — с помощью белорусской службы радио «Свобода» (начала вещание в Мюнхене 20 мая 1954 года) и канала переборки белорусской эмигрантской печати. С развалом СССР началась активная инфильтрация носителей националистической идеологии в журналистику, сферу гуманитарной науки, политику Республики Беларусь, образованной на месте БССР. Под давлением Белорусского Народного фронта символика здешних националистов — бело-красно-белый флаг и герб «Погоня» — была принята в качестве государственной. Но на референдуме 1995 года, который после победы на президентских выборах инициировал Александр Лукашенко, народ отверг эту символику. Были поддержаны его предложения и по другим основополагающим вопросам: интеграции с Россией и придания русскому языку статуса второго государственного.

Таким образом проект построения в Республике Беларусь прозападного националистического государства потерпел поражение.

— Поэтому референдум 1995 года не признали госдеп США и Парламентская ассамблея ОБСЕ, а Запад обрушился на Белоруссию.

— Именно выбор её народа стал точкой отсчёта в противостоянии евроатлантического сообщества и белорусского руководства — противостояния, которое, принимая в разное время различные формы, продолжается до настоящего момента.

— Об этом, видимо, следует рассказать подробнее.

— Почти пятнадцать лет, с 1995 года до 2010-й, Запад шёл на Белоруссию, что называется, влюбую. Применялись разнообразные методы: от стимулирования насильственной смены власти, санкций и дипломатического давления до переговоров с белорусским руководством. Но при всём разнообразии форм и методов именно силовой сценарий «цветной революции», который пытался осуществить Запад силами своих контрагентов — антилукашенковской оппозиции, — был определяющей линией в его действиях. Новейшая история Белоруссии помнит как минимум шесть таких попыток, большей частью приуроченных к важным событиям внутриполитической жизни, таким, как выборы президента или законодательных органов власти, в 1996-м, 1999-м, 2001-м, 2006-м 2010-м и 2011 году. Все эти любовные столкновения с белорусским государством большей частью были полностью провальными для Запада, прикрывавшего свои агрессивные действия фигурой лжедемократии «защиты прав человека». После каждого провала стержневым в проблематике двусторонних политических отношений становился вопрос об условно-досрочном освобождении «политзаключённых» — прикомандованных За-

падом функционеров оппозиции, которые были осуждены за грубые нарушения Уголовного кодекса Республики Беларусь во время организованных ими массовых беспорядков.

— Подобное хождение по кругу никак не приближало Запад к решению своих задач. Республика не позволяла втягивать себя в орбиту его геополитического влияния, внедряя националистические идеи в сферу государственного управления и либерально-рыночные принципы в область экономической политики. Нужно было перестраиваться, менять тактику при сохранении прежних стратегических целей. Что и было сделано.

— О сути этой перестройки западные политики предпочитают молчать. Но шло в мешке не утаишь. «Надо помнить тем, кто ведёт в Беларуси тихую и постоянную работу, чтобы подготовить её переход на демократические стандарты Запада», — выражая общее мнение руководства США и Евросоюза, осознавшего, что сценарий «цветной революции» в «лукашенковской республике» не пройдёт, заявил в 2011 году тогдашний председатель Европейского парламента Ежи Бузек.

— От провалившегося курса на «цветную революцию» Запад перешёл к новому курсу, получившему название «трансформация» и «вовлечение». Он предполагал постепенную ненавязчивую смену власти и геополитического выбора Республики Беларусь с помощью изменения общественного сознания и ценностной базы населения, кооптирование агентуры влияния в органы государственного управления.

— С предельной открытностью об этом сказал директор белорусской программы некоммерческой организации ПАСТ и по совместительству один из главных соавторов сценария «цветных

революций» на постсоветском пространстве Балаж Ярабик: «Почка Запад не сможет расширить свои контакты и влияние среди представителей бюрократии, у него мало шансов на поддержку реформы системы. При разумном подходе Запад имеет шанс изолировать Лукашенко от общества и заставить бюрократию пересмотреть риск нахождения его у власти в дальнейшем. Доказывая чиновникам, что лидер уже не способен добиваться успехов у Запада (Востока), вместе с программой помощи гражданскому обществу независимые средства массовой информации, реабилитированная оппозиция смогут привести к необходимым переменам в белорусском руководстве и обществе». Этому, как заявил Б. Ярабик в преддверии выборов президента Белоруссии в 2015 году, и способствует новый курс, который он охарактеризовал как «тихий диалог с официальным Минском наряду с поддержкой гражданского общества и независимых СМИ».

— Действительно, основными движущими субъектами подобных «мировых перемен» стали разветвлённые сети внешне аполитичных и даже, казалось бы, общественно-полезных неправительственных организаций, «независимые» СМИ, блогосфера и сообщества в социальных сетях.

— «Смена вех» в восприятии Белорусии на Западе выражается в практических действиях зарубежных некоммерческих организаций (НКО) в период 2015—2017 годов: от откровенной подготовки бунта и «цветных революций» иностранные фонды перешли к финансированию различных проектов, направленных на «трансформацию» и «вовлечение».

— В этом случае в основе замысла находится не демонтаж белорусского государства, а его постепенное изменение, когда в силу внешнего воздействия на сознание масс у конституционного строя Белоруссии в его нынешнем виде просто исчезнет социальная база поддержки. При этом государственный аппарат будет самостоятельно инициировать необходимые Западу изменения на основе принципа совместного участия в различных проектах и постепенного втягивания чиновничества в идеино-политический контекст «демократических государств».

— Ключевой элемент стратегии «трансформирования», как вы не раз отмечали в своих статьях, — информационное противоборство, борьба за умы и души людей, за массовое сознание.

— Бесспорно. В этой борьбе используются новейшие достижения прогресса. В последнее время, например, изменились каналы информации. Наряду с телевидением на ведущее место вышел интернет. Для стратегии Запада по отношению к Белоруссии это имеет, я бы сказал, особое значение.

— Почему?

— Белорусский сегмент интернета стремительно развивается. В мировом рейтинге распространения широкополосного доступа (ШПД) в интернет республика занимает 23-е место среди 195 стран. Общее число пользователей ШПД в январе 2017 года составило 3 миллиона 60 тысяч, что на 5,5 процента больше, чем в 2016-м. Причём только 68 из 100 белорусских пользователей интернета применяют ШПД для работы в глобальной сети, то есть население активно задействует также иные каналы. В частности, по состоянию на 2015 год на 1000 человек было зарегистрировано 1205 абонентов мобильной связи, обще-

число их составляло 11,4 миллиона человек. Анализ показывает, что ключевая цель присутствия белорусов в интернете — общение в социальных сетях и поиск информации.

— По данным Национального статистического комитета, только три процента белорусов в возрасте 16—24 лет не пользуются социальными сетями. Значит, тактика по проливному деструктивной информации через интернет выглядит наиболее перспективной, а обстановка на национальном сегменте интернета стала, подчёркиваю: актуальным вопросом государственной безопасности Республики Беларусь.

— Некоторые считают, что вы преувеличиваете опасность этой виртуальной угрозы.

— Ничуть. Основными западными фондами, работающими на белорусском направлении с позиций сопредельных государств (IRI, NDI, NED, GME, PACT, SIDA, KAS, FES и пр.), а также по линии правительственных грантов стран ЕС осуществляется активная поддержка различных интернет-ресурсов, популярных блогов, сообществ в социальных сетях. В 2017 году только США выделили порядка 9 миллионов долларов на «поддержку демократических ценностей» в Белоруссии, из них около 520 тысяч долларов — на подготовку так называемых независимых журналистов и блогеров. Наиболее популярный оппозиционный интернет-ресурс «Хартія-97», отличающийся высокой степенью радикальности, осуществляет свою деятельность с территории Польши (редакция базируется в Варшаве), его поддерживают польские власти, финансовую помощь ему оказывает Германский фонд Маршалла (GMF). В результа-

те западной «подпитки» выросли возможности и других оппозиционных интернет-ресурсов.

— Существует определённые замеры их рейтингов, определяющие степень их популярности в обществе. Как они выглядят?

— Активная работа иностранных НКО в белорусском сегменте интернета привела к тому, что по состоянию на 18.07.2017 года за 31 день в разделе «Новости и СМИ» рейтинги выглядели так: числе наиболее популярных ресурсов 1-е, 7-е, 10-е и 11-е места занимают откровенно радикальные издания антигосударственного толка. Кроме того, протестные митинги и выступления, прошедшие в различных регионах республики в феврале — марте прошлого года, показали, что радикальные силы активно используют в своих целях тематические группы социальных сетей, видеоблоги, размещение коротких видеороликов и «стримов» в пространстве «Ютуба», в «Одноклассниках», «ВКонтакте», «Фейсбуке» и т.д. Количество просмотров отдельных сообщений блогеров, «стримов» с акцией протеста составляло более 100 тысяч человек.

— Можно ли сделать вывод, что социальные сети воспринимаются сейчас иностранными НКО как один из основных инструментов для достижения перемен в Белоруссии?

— Несомненно. Это подтверждают высказывания оппонентов официального Минска из числа представителей общественно-политической мысли западных стран. Так, в интервью радио «Свобода» профессор Университета Альберты (Канада) и руководитель Северо-американской ассоциации белорусских исследований Дэвид Марплз заявил

Вести с Украины

Коммунальный геноцид нарастает

Стало известно, что во имя спасения госбюджета Нацбанк Украины (НБУ) печатает наличную гривну, причём ударными темпами, что называется, по-шахтёрски.

С УДЯ по данным Государственной казначейской службы, доходы госбюджета в мае составили 96,85 миллиарда гривен (239,36 млрд руб.), что на 3,2% больше планового показателя.

По сравнению с маем прошлого года поступления выросли на 46,8%, во многом «благодаря» перечислению Нацбанком 17 миллиардов гривен (видимо, эта сумма и выдана на-гора) против 5 миллиардов гривен (12,36 млрд руб.) в мае прошлого года.

Статистика такая яркая, что залобоваться можно. Правда, по данным той же Государственной казначейской службы Украины, почему-то доходы госбюджета с начала текущего года составили 272,45 миллиарда гривен — на 5,1 миллиарда меньше запланированного.

При всей радужности приведённых цифр, как считают эксперты, «эпоха бюджетного профицита» закончилась, и проблемы с выполнением бюджета могут возникнуть уже в конце этого полугодия. Как сообщает министерство финансов, привлечение кредитов потребует не только для выплаты внешних долгов Украины, но уже и для латания дыр в госбюджете.

В министерстве занялись поиском инструментов для решения этих вопросов. Как заявили недавно в Международной расчётной и клиринговой компании Clearstream, рассматривается подключение в этом году к своей системе ряда стран Восточной Европы.

Пока украинский минфин ведёт переговоры с Clearstream, в Вашингтоне Президент США Дональд Трамп заявил, что всё-таки встретится 12 июня в Сингапуре с лидером КНДР Ким Чен Ыном. Однако, по словам хозяина Белого дома, саммит будет проходить в достаточно ограниченном формате, и Вашингтон не намерен подписывать никаких документов.

Ранее Трамп заявлял об отмене переговоров, обвиняя главу Северной Кореи в распространении недостоверных высказываний и угроз, мешающих саммиту. При этом американский президент, с одной стороны, говорил о возможности организовать встречу на высшем уровне в более позитивной обстановке, а с другой — грозил Пхеньяну проблемами в случае срыва диалога.

Почти 90 дней без правительства — абсолютный антирекорд в послевоенной истории Италии, но 1 июня министры нового кабинета, сформированного юристом Джузеппе Конте, получившим на это мандат от президента Серджио Маттареллы, наконец, принесли присягу. Двух вице-премьерами стали победители мартовских выборов: лидер ультраправой «Лиги» Маттео Сальвини и руководитель антистемного «Движения пяти звёзд» Луиджи Ди Майо. Первый будет возглавлять МВД, второй — отвечать за социальную политику и экономическое развитие. Таким образом, Италия и вся Западная Европа получили первое в истории правительство популистов.

На парламентских выборах в Словении победу одерживает набравшая 27% голосов избирателей оппозиционная правоцентристская Демократическая партия Словении (ДПС) во главе с экс-премьером Янезом Яншичем, построившим свою избирательную кампанию на призывах к ужесточению миграционного законодательства. На втором месте левоцентристское «Движение Марьяна Шаренца», руководимое мэром Камника Марьяном Ша-

возлагая на эту кампанию большие надежды в смысле привлечения ресурсов. Бремя долгов довольно впечатляющее. По данным НБУ, обязательства правительства и центрального банка для погашения в течение следующих 6 месяцев увеличились с 1,7 миллиарда долларов в конце 2016 года до 2,9 миллиарда на начало 2018-го. Из них 2,1 миллиарда — будущие выплаты в пользу Международного валютного фонда. Этот рост прежде всего отражает увеличение выплат по предварительной программе сотрудничества с МВФ (stand-by).

Украина остаётся чрезвычайно уязвимой к внешним шокам именно из-за существенной долговой нагрузки в среднесрочной перспективе и значительной открытости экономики, резюмируют эксперты НБУ. Ситуация усугубляется увеличением хищений из госбюджета в виде возмещения фиктивного НДС, что требует дополнительной балансировки доходов и расходов, сообщил министр финансов Александр Данилюк в интервью изданию РБК-Украина.

Недавно разразился достаточно неприятный скандал, когда Данилюк в обход премьер-министра направил письмо в адрес послов стран «большой семёрки» с подробным изложением дел в финансовой сфере республики. Такой манёвр вызвал праведный гнев премьер-министра Украины Владимира Гройсмана. Но, с другой стороны, это дополнительный аргумент в разговоре о том, насколько «самостоятельно» обнищавшее государство Украина!

И это в то время, когда резко повышены цены на энергоносители, тарифов на жилищно-коммунальные услуги, галопирующая инфляция, крайне низкий уровень заработной платы и пенсионного обеспечения отягощают Украину на многие десятилетия, а по некоторым показателям социального развития — на целое столетие назад. Грабительские и преступные «реформы» сопровождаются постоянным повышением цен и тарифов на электроэнергию, природный газ, содержание зданий, транспорт, почтовые и другие услуги, что делает их непосильными для подавляющего большинства населения.

Цифры Госстата о том, что каждый четвёртый украинец экономит на еде, весьма показательны. С учётом того, что около 80% украинцев живут за чертой бедности, нетрудно представить, в чём они себе отказывают, — считает известный в Киеве политолог А. Золотарёв. После очередного порождения газа экономить на еде начнёт каждый второй украинец. С учётом того, что у нас африканские зарплаты, а тарифы на коммунальные услуги выросли в несколько раз и стали европейскими, каждый третий украинец вынужден экономить на самом необходимом — на еде, лекарствах, коммунальных услугах. Долги по коммунале постоянно растут, так как у людей просто нет денег. Хотя большая часть украинцев затянута пояса и платит. Но с учётом того, что цену на газ хотят поднять до 10 тысяч гривен за тысячу кубов, экономить на еде начнёт каждый второй», — подчеркнул Золотарёв. Ранее Государственная служ-

ба статистики опросила около 13 тысяч граждан Украины, 95% из которых заявили, что считают главными признаками бедности отказ в необходимых продуктах питания, в невозможности обновить гардероб детей и в приобретении необходимой бытовой техники.

60% респондентов ответили, что им не хватает денег на текущие расходы. 52% — что не имеют возможности откладывать деньги на отдых, ещё 30% заявили о недостатке средств на лечение. На отсутствие нормального жилья жалуются каждый десятый гражданин, при этом у 5% семей на человека приходится менее пяти квадратных метров жилплощади. Но по сравнению с вышеизложенным это уже мелочи...

В РЕСПУБЛИКЕ с 10 июня вступит в силу нововведённый закон «О жилищно-коммунальных услугах». По предусмотренной в нём абонементной плате за водоснабжение и отопление гражданам, фактически придётся платить за воду независимо от того, пользовались они ею или нет. За отопление также предстоит раскошелиться крупный год.

В разъяснениях к закону указывается: речь идёт о сумме, которую потребитель будет платить исполнителю коммунальных услуг на основании договора о предоставлении им в многоквартирном доме (поставка газа и электроэнергии, а также вывоз мусора и услуги дворника не входят в этот список). Точный размер абонентской платы на сей день не обнародован.

Также среди новшеств закона — пеня за просрочку платежа в размере 0,01% за каждый про-

сроченный день. Закон даёт исполнителю право приостановить или вообще прекратить подачу тепла, воды или электричества, если после предупреждения получатель в течение 30 дней не оплатит задолженность в полном объёме.

Фактически это означает усиление коммунального геноцида. Кстати, все перечисленные новшества абонентской платы за водоснабжение и отопление вносятся по требованию Международного валютного фонда. Ранее Украина уже обязывалась перед МВФ с 1 августа 2017 года ввести абонентскую плату за подключение к услугам централизованного отопления, а 9 ноября прошлого года олигархо-нацистская Верховная Рада, вопреки требованиям этого фонда, приняла закон о ЖКХ, направленный на выбивание долгов с населения.

Сотрудничество с международными финансовыми и торговыми организациями на абсолютном кабальных условиях, в первую очередь речь идёт о ВТО и МВФ, на десятилетия вогнали Украину в долговую яму, а народ — в нищету, — подчёркивает лидер Компартии Украины Пётр Симоненко. — Цены и тарифы, устанавливаемые по требованиям МВФ и с учётом алчных интересов олигархических кланов, превышают реальные доходы большинства граждан. В категорию риска попадают не только пенсионеры, некавалифицированные работники и безработные, но также и высококвалифицированные рабочие, учёные, учителя, преподаватели, служащие. «Только по официальным данным (далеко не полным), более 9 миллионов семей, а это без малого половина населения страны, не в состоянии заплатить за жильё. Не говоря уже о других необходимых расходах на жизнь: на питание, образование, медицину и так далее», — напомнил руководитель КПУ. В.М.Т.

Новый командный центр НАТО

КАК СООБЩАЕТ немецкая газета «Зюдлицхе цайтунг», страны НАТО договорились об открытии нового командного центра в германском Ульме (земля Баден-Вюртемберг), в задачу которого будет входить решение вопросов о быстром пресечении личного состава и военной техники.

«После окончания «холодной войны» (...) от нескольких десятков командных центров альянса осталось лишь 7. Численность войск с более чем 20 тысячами военнослужащих снизилась до 6800», — говорится в статье. В секретном докладе НАТО военные недавно выразили сомнения в том, что альянс сможет адекватно и быстро отреагировать на «внезапную атаку со стороны России». «Опасения связаны — наряду с состоянием транспортных путей, пригодных для перемещения военной техники в восточном направлении, — в первую очередь с бюрократическими препонами при передислокации войск и вооружений. Новый командный центр в Ульме создаётся, чтобы помочь избежать бюрократических проволочек», — отмечает издание и указывает: «Начало строительства запланировано на июль нынешнего года, а в октябре 2019-го он уже сможет начать работу».

(Inopressa.ru).

Цульс планеты



Фото Рейтер.

ских выборах в Словении победу одерживает набравшая 27% голосов избирателей оппозиционная правоцентристская Демократическая партия Словении (ДПС) во главе с экс-премьером Янезом Яншичем, построившим свою избирательную кампанию на призывах к ужесточению миграционного законодательства. На втором месте левоцентристское «Движение Марьяна Шаренца», руководимое мэром Камника Марьяном Ша-

ремом и отказавшееся от коалиции с ДПС. Примечательно: Янша, ранее дважды занимавший пост председателя правительства, пять лет назад был смещён с должности и приговорён к лишению свободы по обвинению в коррупции.

СКОПЬЕ. Македонская оппозиция организовала в столице бывший югославской республики многотысячный антиправительственный митинг с требованием

отставки кабинета и проведения досрочных парламентских выборов (на снимке). Непосредственной причиной акции стали планы властей переименовать государственные органы. Против нынешнего названия страны активно выступает соседняя Греция, блокирующая из-за этого вступление Македонии в ЕС и НАТО.

(По сообщением информационного агентства подготовила Елена МОРОЗОВА).

следующее: «Белорусская молодёжь перешла на новые каналы информации, которые открыли новые возможности... «социальные сети делают перемены в Беларуси в гораздо большей степени вероятными, чем раньше... «многие белорусы, находясь сейчас в рубжоне, формируют альтернативные центры дискуссий в Варшаве, Вильнюсе, Праге». Всё говорит о том, что информационное присутствие контрагентов Запада в национальном сегменте интернета будет только усиливаться.

— Но ведь в борьбе за умы и души используются и традиционные СМИ. — С территории Польши за счёт средств государственного бюджета организовано вещание на Белоруссию спутникового телеканала «Белсат», радио «Рацыя» и их интернет-версий на белорусском языке, открыто призываются граждане республики к недоверию официальной государственной политике и к акциям гражданского неповиновения.

Фактически западными НКО на белорусском направлении создана полноценная информационная инфраструктура, включающая печатные издания, крупнейшие среди которых — газеты «Народная воля» и «Новы час», популярные интернет-ресурсы (кроме «Харты-97» — «Наша Ніва», «Еврорadio» и другие) и упоминавшиеся уже телеканалы «Белсат», радио «Рацыя». Плюс, конечно, радио «Свобода». Эту сеть дополняют менее значимые интернет-ресурсы, а также локальные сайты, посвящённые региональной проблематике, на создание которых в 2011—2015 годах была направлена деятельность дочерней структуры белорусской программы РАСТ (Фонд развития сообществ) и других организаций.

— Вы не раз обращали внимание на опасность различных общеобразовательных программ для работников СМИ, которые Запад готовит за счёт средств немецких фондов KAS, FES, шведского агентства по международ-

ному развитию SIDA, PACT и других своих институтов. — Эти программы, предназначенные для журналистов и редакций государственных средств массовой информации, а также ресурсов и издания (информационное агентство «БелТАН», портал TUT.BY, «Белгазета» и прочие), не имеющих прямых связей с западными фондами, однако зачастую выступающих с прозападными, антиправительственными позициями, нацелены на формирование в медийной среде лояльного отношения к неолиберальным ценностям и целям информационной политики Запада в Беларуси. Создана, материально оснащена мощная пропагандистская машина, которая работает на то, чтобы переделать сознание белорусского общества.

— И каковы результаты? Функционеры из демократического лагеря заявляют, что за последние годы добились в этой работе значительного успеха.

— Я бы не сказал. Хотя некоторая часть населения повелась на их идеологические приманки. Особенно, и это всего тревожнее, — в самом остром и чувствительном вопросе национальной идентификации. Разработанные на Западе и подхваченные здешними «демократами» идеи, отрицающие общенародные корни восточнославянских народов — русского, белорусского и украинского, к сожалению, не получили достаточного отпора со стороны власти. Прилавки некоторых книжных магазинов заполнены литературой о «вечной вражде российского и белорусского народов», о том, что белорусы — не славяне, а «литвины». Больше того, и в официальных источниках информации — государственных СМИ порою проводится та же идея. Всё это, как и спланировал Запад, отбив своим направлением против России, на разрыв нашего с ней исторического единства.

— Но ведь, согласитесь, и определённые силы с российской стороны до-

бавляют масла в огонь. Хотя бы своими попытками доказать, что нет вообще никакого белорусского народа. — И при этом, добавлю, доходит до абсурда. Я даже слышал анекдотичное утверждение, что белорусский язык выдумали спецслужбы Австро-Венгерской империи Габсбургов. Но вот самый расхожий довод подобных «историков-теоретиков»: мол, и белорусскую нацию, и язык «создали» большевики.

— Знакомое обвинение. Ещё в 1921 году в докладе РКП(б) по национальному вопросу И.В. Сталин подчёркивал: «Я имею звание о том, что мы, коммунисты, будто бы насаждаем белорусскую национальность искусственно. Это неверно, потому что существует белорусская нация, у которой имеется свой язык, отличный от русского».

— Белорусская народность, нация сложилась в XVII—XVIII веках из общерусской — неоспоримый исторический факт. И представители российских кругов, не желающие его признать, навсегда отстали от времени, как и белорусские националисты, пользующиеся «теориями», разработанными на Западе и перенятыми отцами-основателями БНР и бэнэзофами во главе с Зеноном Позняком. Извращая далёкое прошлое, они заодно вычёркивают из нашей живой истории более чем 70-летний советский период совместной жизни, борьбы и труда — самый героический и плодотворный, когда Белоруссия из отсталой окраины царской России превратилась в республику, занявшую передовые места в мире. К концу 80-х годов прошлого века она вошла по индексу человеческого развития в третью десятку стран с самым высоким уровнем жизни, науки, экономики и культуры. Попытку выправить непреклонные исторические факты из тенной памяти народа иначе как преступлением не назовёшь.

— Если бы дело ограничивалось только этой попыткой. Всё, к сожалению, гораздо серьёзнее. Больше полтора десятков лет назад, с приходом на президентство, Путин объ-

явил Союзный договор России с Белоруссией, основанный на равноправии сторон, неприемлемым. Эта политическая установка, перечеркнувшая саму возможность создания Союзного государства, которое может быть построено только на принципах равноправия, полностью совпала с политической установкой США и их сателлитов. И, естественно, стала руководством к действию для российской власти, которая начала развязывать торговые и массированные информационные войны против Белоруссии, подрывающие фундамент ещё не созданного общего государства.

— Такая политика стала неоспоримой поддержкой для прозападных белорусских «демократов». Выступая против союза с Россией, как ведёт себя российская сторона в войне с Украиной, россияне всегда были противниками белорусов и никогда не станут их друзьями. Всё это полностью отвечает экспансионистской политике Запада.

— Но в последнее время противостояние западной информационной кампании у нас, в Белоруссии, несколько приглушено. Для смягчения, как следуют из высказываний ряда представителей власти, остроты противоречий, которые мешают нормальным межгосударственным отношениям. А руководству республики выдвигают планы примирения противоборствующих альянсов — всеохватывающую, например, договорённость по типу «Хельсинки-1». Известно, что тот договор был расторгнут Западом. И надежды на успех «Хельсинки-2» невелики, если не сказать — иллюзорны.

— Но не сидеть же сложа руки в ситуации, когда мировые державы оказались, признаём это, на грани военного столкновения. «Любой здравомыслящий человек подтвердит, что сегодня нет более важного вопроса, чем сохранение мира и обеспечение устойчивого развития», — справедливо заметил на международной экспертной конференции «Восточная

Европа: в поисках безопасности для всех» Александр Лукашенко. — Поэтому важно выработать и представить политикам чёткие предложения, как это сделать с соблюдением интересов всех сторон».

— Но это не отменяет противодействия западной информационно-идеологической машине, подрывающей основы нашей жизни и союза с братской Россией. Наоборот, чем изощрённее ведётся такая подрыв, тем активнее и обстоятельнее должны быть контрмеры, прежде всего в пропагандистской сфере. Вы же помните, как накануне выборов президента Белоруссии в 2010 году в Минск приезжал министр иностранных дел Германии, Польши и Швеции. Они уговаривали Лукашенко предоставить мизерную «диванную» прозападную оппозицию побрякушкам, противоречащие избирательному закону, обещая многомиллиардные вливания в белорусскую экономику. А в то же самое время через границы республики Запад поставлял огромные суммы, технические средства и даже оружие оппозиционерам для свершения конституционного строя республики, что те и попытались сделать, штурмуя Дом правительства.

— Это ещё раз показывает неизменность западной политики, фарисейски прикрываемой благими намерениями. Цели и задачи её, повторяю, остаются прежними. В рамках общего замысла коллективного Запада массированное информационное воздействие в перспективе должно привести к смене власти в Республике Беларусь, утверждению идеологии белорусского национализма в государственной политике, изменению геополитического выбора белорусского народа. И с учётом военно-стратегического значения «белорусского балкона» в системе обороны РФ — к значительному ослаблению обороноспособности России и в конечном итоге — к разрушению белорусско-российского союза в его военной, экономической и политической проекциях. Для самой Республики Беларусь нарастающее

Детей всё меньше

К Международному дню защиты детей в Молдавии обнародованы данные о неблагоприятной тенденции

О Б ЭТОМ объявило Национальное бюро статистики. На 1 января нынешнего года число детей в Республике Молдова в возрасте до 17 лет составило 676 тысяч. 8 лет назад их было на 23 тысячи, или на 3,5 процента больше. О нарастающей неблагоприятной тенденции свидетельствует статистика 2017 года. Тогда появилось на свет около 34 тысяч граждан, в то время как годом раньше число новорождённых превышало этот показатель на 9 процентов. Динамика последних лет оказалась почти в три раза хуже, чем в среднем за весь период 2010-х годов. В городах рождается относительно меньше детей (8,2 процента на 1000 жителей), чем в сёлах (10,7% на 1000 жителей). В деревнях матерями становятся в более раннем возрасте (в среднем в 23,7 года), в городах — в возрасте 26,5 года.

Неблагополучие в обществе с детьми отражают и другие цифры, ставшие известными ранее. Так, каждый пятый ребёнок в Молдавии рожда-

ется вне брака. В результате проведённой политики так называемой оптимизации образования в республике в последние годы закрылись сотни школ. Резко упал уровень грамотности детей, почти половина из них не может сдать выпускной экзамен. Изменившиеся возможности с трудоустройством привели к тому, что высшее образование становится всё менее приоритетным для детей. Число студентов сегодня почти в два раза меньше, чем в «нулевые годы», когда у власти в республике были коммунисты. К 2020 году студентов станет ещё на 25 процентов меньше, а одним из решений видится, как обычно, «оптимизация», то есть сокращение количества вузов. Некоторые из них уже сегодня не могут набрать нужное число абитуриентов на первый курс.

Лев ЛЕОНОВ. (Соб. корр. «Правды».)

В фокусе — Центральная Азия

Саудовский след дипломатических скандалов

Таджикско-иранские отношения переживают очередной период охлаждения. В Душанбе снова обвинили Тегеран во вмешательстве во внутренние дела республики. Этому предшествовали активные действия со стороны Саудовской Аравии, пытающейся втянуть Таджикистан в антииранский альянс.

ВТОРАЯ ПОЛОВИНА мая была отмечена в Таджикистане несколькими акциями, согласованность и санкционированность которых высшими эшелонами власти не вызывает сомнений. Сначала, 21 мая, у иранского посольства в Душанбе прошёл митинг протеста. Около полусотни молодых людей выкрикивали антииранские лозунги и держали транспаранты с обвинениями исламской республики в поддержке запрещённой Партии исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ). Организовано появились, участники митинга так же организованно покинули улицу менее часа спустя. Несмотря на несанкционированный характер манифестации, милиция не приняла никаких мер по её пресечению. Хотя в других аналогичных случаях правоохранительные органы действуют быстро и жёстко.

Спустя два дня, 23 мая, последовало заявление Совета улемов — собрания богословов при Исламском центре Таджикистана. В нём Иран назван главной дестабилизирующей силой, ответственной за развязывание всех значимых конфликтов последних лет. «Для достижения своих целей Иран участвовал в дестабилизации обстановки и разжигании войны в Афганистане, Ираке, Сирии, Йемене и теперь жаждет при содействии провокаторов разрушить мир и спокойствие в Таджикистане», — утверждает в документе. — Как только Иран видит для себя выгоду, он тут же старается дестабилизировать обстановку в регионе и, едва достигая своих целей, передаёт дело в руки врагов ислама и мусульман».

Как и следовало ожидать, ни одного аргумента, подтверждающего эти скандальные нападки, представлено не было. Единственным содержанием в заявлении доводом стали все те же упреки в поддержке ПИВТ и её лидера Мухиддина Кабири. Эта уже порядком заезженная пластинка запускается всякий раз, когда таджикские власти хотят побольше ужалить Тегеран. Напомним, что в конце 2015 года Иран пригласил Кабири для участия в одной из конференций. А поскольку незадолго до этого ПИВТ была под надуманными предлогами запрещена и объявлена экстремистской организацией, в Душанбе назвали действия Ирана «поддержкой терроризма».

С тех пор в Таджикистане произошло несколько антииранских «выпешек». Например, в августе прошлого года ведущие телеканалы республиканского транслировали документальный фильм, подготовленный министерством внутренних дел. В нём — опять-таки без маломальской серьёзной доказательной базы — ПИВТ и Иран были обвинены во всех грехах покушениях времён гражданской войны 1990-х годов. После этого наступило затихие, и вот пластинка извлечена снова.

Внимательный взгляд позволяет установить чёткую закономерность этих выпешек. Они совпадают с периодами сближения таджикских властей с Саудовской Аравией. Так, во время первого кризиса (конец 2015 — начало 2016 года) Эрмолай Рахмон совершил визит в королевство, а в Душанбе объявили о намерении вступить в возглавляемую Эр-Риядом «антитеррористическую коалицию». Второго разомелье с Ираном (лето прошлого года) предшествовали обещания саудовских властей оказать республике крупную финансовую помощь. В частности, сообщалось о готовности монархии выделить 200 миллионов долларов на возведение правительственного комплекса в столице.

Нынешний разлад не стал исключением. 9 мая в Худжанде (бывш. Ленинабад), а 10 мая в Душанбе прошли таджикско-саудовские инвестиционные форумы. Как сообщали по их итогам официальные структуры республики, стороны обсудили возможности партнёрства в сферах энергетики, добычи полезных ископаемых, переработки сельскохозяйственной продукции, развития туристической и транспортной инфраструктуры. «Укрепление взаимовыгодного сотрудничества по этим важным направлениям было признано целесообразным», — подчеркнули в Душанбе. В частности, уже достигнута предварительная договорённость о приобретении саудовской инвестиционной компании 51 процента акций «Таджиксодиробанка» — крупнейшей в республике банка.

Обратить внимание следует на ещё одно любопытное событие. В начале мая, перед самым визитом в страну саудовской делегации, ведущее таджикское информационное агентство «Авеста» опубликовало интервью с послом Саудовской Аравии Абдулазизом ибн Мухаммадом аль-Бали. Главной его темой стала «деструктивная роль Ирана», причём высказывания дипломата почти дословно совпали с теми словесными оборотами, которые впоследствии использовал совет улемов. «Иран является источником терроризма в мире и финансирует терроризм не только на Ближнем Востоке, но и по всему миру», — заявил посол.

Таким образом, отдаёт последние сомнения в тесном взаимовлиянии таджикско-саудовских и таджикско-иранских отношений. Объявив Тегеран своим врагом номер один, Эр-Рияд хочет переиграть на свою сторону Душанбе. А таджикские власти пытаются на этом заработать, уязвив антииранские выпады с финансовой помощью со стороны монархии. Не задумываясь при этом, что подобные интриги могут обойтись стране очень дорого.

Следует отметить, что в Душанбе на ещё одно любопытное событие. В начале мая, перед самым визитом в страну саудовской делегации, ведущее таджикское информационное агентство «Авеста» опубликовало интервью с послом Саудовской Аравии Абдулазизом ибн Мухаммадом аль-Бали. Главной его темой стала «деструктивная роль Ирана», причём высказывания дипломата почти дословно совпали с теми словесными оборотами, которые впоследствии использовал совет улемов. «Иран является источником терроризма в мире и финансирует терроризм не только на Ближнем Востоке, но и по всему миру», — заявил посол.

Таким образом, отдаёт последние сомнения в тесном взаимовлиянии таджикско-саудовских и таджикско-иранских отношений. Объявив Тегеран своим врагом номер один, Эр-Рияд хочет переиграть на свою сторону Душанбе. А таджикские власти пытаются на этом заработать, уязвив антииранские выпады с финансовой помощью со стороны монархии. Не задумываясь при этом, что подобные интриги могут обойтись стране очень дорого.

Сергей КОЖЕМЯКИН. (Соб. корр. «Правды».)

г. Бишкек.

информационного давления националистов чревато развитием внутреннего гражданского конфликта в обществе по примеру современной Украины, хотя и в других, сообразных с белорусскими условиями формах. Чтобы остановить опасное развитие событий, нужны конкретные и, я бы сказал, срочные меры.

— Прежде всего надо по возможности устранить факторы, которые ведут к разрушению интеграции в Союзном государстве. Это — обоюдная задача наших стран. Немереное его создание, пусть хотя бы сохраняется достигнутый интеграционный уровень, а не развязывает, словно по графику, очередные торговые войны против союзной и братской республике.

— И не предпринимает шагов, когда мы, по верному замечанию Александра Лукашенко, сталкиваемся друг с другом, теряем друг друга.

— И в экономике, и в понимании процессов, жизненно важных для судьбы Союзного государства. Надо прекратить «торпедирование» существующей белорусской модели развития, направленное в конечном счёте на геополитическое ослабление Российской Федерации. Поскольку данная проблематика выходит за рамки национальной безопасности Республики Беларусь, рассматривать её необходимо в контексте интересов Союзного государства. Для противодействия деструктивной стратегии Запада и обслуживающих его национал-«демократов» требуется совместная координация усилий Республики Беларусь и Российской Федерации в области информационной политики и безопасности как на уровне государственных ведомств, вузов и научного сообщества, так и на уровне конститутивных неправительственных экспертных организаций.

При оценке белорусской ситуации российскому руководству, СМИ и экспертным кругам следует избегать как поверхностных сужде-

Беседу вел Олег СТЕПАНЕНКО. г. Минск.

